

## 张宝林：不畏艰难勇往直前

链 接

**长安汽车夺2013中国汽车工业科学技术一等奖**

10月25日，从中国汽车工程学会传来好消息，有中国汽车“诺贝尔奖”之称的“2013年度中国汽车工业科学技术奖”评奖工作全部结束，

长安汽车从全国160个项目中脱颖而出，

勇摘包括一等奖在内的5项大奖。

其中，长安汽车与重庆大学合力完成的“汽车NVH控制技术的研发及产业化应用”项目夺得一等奖，长安汽车副总裁、汽车工程研究总院院长刘波荣获

优秀科技人才奖，长安汽车工程研究

总院副院长庞剑荣获优秀归国人才

奖。本年度共评选出2个优秀科技人

才奖、2个优秀归国人才奖，长安汽

车就占据了半壁江山。另有“高效低排放

氢燃料内燃机技术”、“EA系列发动机

生产线新工艺新技术研究及应用”两

项目获得三等奖。

多年来，长安汽车持续加强核心

研发技术的投入，“十一五”期间累计

投入120亿元，已建成安全碰撞与振

动噪声国家重点实验室，拥有14个领

域的国际先进实验室。从2009年至今，

长安汽车已建立针对减少车辆噪

音与振动的NVH实验室共16个，研

究已拓展到整车、系统、零部件等从繁

至简的三个层级。在产品方面，长安车

内怠速噪音已从最初的接近50分贝，

下降至37分贝，达到甚至超越合资品

牌水平。而安静、稳定也已成为长安汽

车新一代产品睿骋、逸动、CS35、致尚

XT等车型的核心卖点。因此，“汽车

NVH控制技术的研发及产业化应用”

项目夺得一等奖也属实至名归。

刘波从事汽车研发工作二十多年

来，勤勉敬业，积极发挥科技带头人的

作用，为长安汽车打造中国最强大且

持续领先的研发实力作出了积极贡

献。他大胆实践，不断提升产品研发的

成功率，先后推出了长安之星S460、

长安金牛星、长安欧诺等商用车，悦

翔、奔奔mini、逸动、悦翔V3、CS35、

逸动、睿骋等自主轿车，以及D、C、H、

EA系列等发动机产品。在新能源领

域，填补了中国混合动力轿车产业化的

空白。在他的积极推动下，长安汽车

搭建起了24小时协同、各有侧重的全

球研发格局，研发实力已连续6年3

次获得中国汽车行业排名第一的殊

荣。

庞剑，国家“千人计划”专家，NVH

技术领域的科技领军人物，曾在美国

福特汽车公司担任噪声与振动技术专

家。2008年加盟长安，着手创建了拥

有220人、专业化分工的长安NVH技

术领域最大的技术研发团队。在他的

领导下，长安汽车包括睿骋、逸动、

CS35在内的多款产品在噪声振动水

平达到甚至超过了合资品牌汽车的水

平。他积极推动了中国汽车NVH技术

领域的发展，其学术专著《汽车噪声与

振动——理论与应用》成为了汽车

NVH技术领域最经典的著作之一。

“中国汽车工业科学技术奖”是经

国家科委批准，由中国汽车工程学会

科技奖励工作委员会组织评选，是面

向全国汽车工业（含摩托车）的唯一科

学技术奖。本年度颁奖大会将于11月

26日在国家会议中心举行。



场的把握能力上，跨国汽车公司也要技高一筹。尽管如此，张宝林依然满怀信心，他认为，自主品牌汽车的机会还在，有自己的优势，可抓住未来几年的有利时机，通过各个细分市场的竞争不断历练，打造体系能力，闯出一条路来。

在自主品牌汽车发展的障碍中，外部挑战是可以化解的。对于跨国公司产品下探的问题，张宝林认为，这涉及他们的产品战略布局。中低端汽车市场并非跨国汽车公司最看重的市场，中高端车型才是他们相互争夺的主战场，因此，自主品牌汽车仍有施展的空间。对于合资自主汽车的“威胁”，张宝林比较乐观。他分析，当前合资自主品牌已摆脱了最初的“做秀”状态，但后续产品如何安排，会不会下探到小型轿车市场，还很难说。“合资自主的发展问题，中方可与外方商量。”他说。

难的是如何突破自主品牌汽车自身的发展瓶颈。张宝林认为，对于长安汽车而言，技术方面难度不大。他认为，汽车行业技术壁垒比较小，在掌握了通用型技术

之后，一些先进技术的获取也不是什么难事。下一步的难关集中在两个方面，一是营销力，二是品牌力。

今年以来，长安自主轿车发展迅猛，前三季度累计销售275万辆，同比增长79.3%。这一成绩，张宝林认为仅仅是产品力的体现，是经典产品发挥着支撑作用，营销的短板问题仍没有得到解决。在品牌建设方面更不容易，只有达到上百万辆车的规模，才有可能形成品牌竞争力。张宝林谈到他近期参加的品牌监测活动，在一个“小黑屋”里听消费者讲述对长安汽车的品牌印象。“以前我在销售一线工作时，消费者认为当时的长安汽车像一个乡镇企业家，50多岁，穿中山装。这次调研，消费者认为现在的长安有活力，产品很多，技术也不错。这种改变还是很大的。”张宝林希望，未来政府能够像支持技术创新一样支持品牌建设。“不管前路有多难，我们都必须走下去。”张宝林介绍，长安汽车的下一步战略是在发展合资企业的同时，稳住微车，抓紧一切机遇发展自主轿车。张宝林认为，微车

场正在收缩，企业转型势在必行。而在年销量达到千万辆级的乘用车领域，长安汽车一定要实现突围。“如果自主品牌企业不在这个市场有所作为的话，未来有可能真的成为合资企业的天下。无论如何，我们都要分一块市场蛋糕。”张宝林坚定地说。

## 朱华荣：突出差异化仍有新蓝海

“悲剧”。

在长安汽车的国际化布局中，朱华荣制定了“七字方针”：聚焦、深度、差异化。朱华荣表示，“聚焦”是长安汽车国际化战略的核心。面对广阔的国际市场，凭借长安汽车现有实力全部铺开，既不现实，又没有意义。因此，他们确定从101个国家和地区中率先选择10个进行聚焦，并进一步确定了三大投资重点区域，包括巴西、俄罗斯、伊朗。

在“走出去”的同时，长安汽车还在深度上下功夫，力求真正“走进去”。朱华荣认为，过去我国的汽车出口，只知道有人买车，不知道是什么人，买车是为了干什么，这种简单的贸易型出口不适应现在的需要。为了“走进去”，目前长安汽车已经成立了多个分（子）公司，自己运营。

走进去，更要“走上去”，朱华荣提出了差异化的战略。他认为，这种差异化，主要是针对国内自主品牌汽车而言，避免在国际市场与他们进行同质化竞争。为此，长安汽车在出口产品选择上，将重点推动逸动、CX20、CS35等产品走出去。“对于想要走得



更远的自主品牌企业来说，必须考虑差异化竞争。通过差异化策略，找到一个个小蓝海。除此之外，我想不出未来自主品牌汽车还有什么出路。”令朱华荣欣慰的是，长安汽车已经踏上了差异化发展之路。

## 刘波：逸动只是一个开始

算着颠覆这种陈旧思维，将市场需求确定为与技术同样重要的元素。

逸动可能是自主品牌中在用户体验方面投入较多的车型。在逸动项目的前期，刘波亲自带领团队进行市场调查，包括目标人群的用车习惯，目标市场上前三名品牌的制胜要点等，刘波把这一步定义为“对市场的深刻理解”。在资金缺乏的情况下，第一步就投入这么多，刘波心里也没底，但他清楚有这么一款车是老百姓是喜欢的。

在刘波的带领下，长安汽车自主研发呈跳跃式发展，如今自主品牌已经进入丰收期。在轿车领域，逸动、CS35、悦翔、奔奔MINI等产品已成为各自细分领域的热销产品，今年推出的中级轿车睿骋，也以其优异的品质，拿下多份公务用车订购大单；在商用车领域，先后推出了长安之星S460、长安金牛星、长安欧诺、新长安之星等产品。

值得一提的是，不久前有中国汽车“诺贝尔奖”之称的“中国汽车工业科学技术奖”在沈阳揭晓，长安汽车一举囊括包括一等奖在内的三项大奖。在中国汽车人才研



究会的评选中，刘波摘得2013年中国汽车工业优秀青年科技人才奖桂冠，这是对长安汽车科技实力的再次证明。

# 《企业家日报》 中国企业家的思想阵地 经济市场的冲锋号角

## 开创内容与形式的大型财经新报章